

好邻居 好伙伴 携起手 共发展

2015哈巴罗夫斯克边区“黑龙江日”侧记

□本报记者 曲静

青山绿水、土净天蓝、生机勃勃、开放包容……哈巴罗夫斯克会见宫内,反复播放着黑龙江的宣传片;州政府门前列宁广场竖立的LED大屏上,不断闪动着“黑龙江—哈巴罗夫斯克边区 好邻居 好伙伴”、“合作之门,共赢之门”、“黑龙江向哈巴罗夫斯克边区敞开友谊之门”的宣传标语;街道、机场同样飘动着有关两省区友好合作的条幅;哈巴罗夫斯克边区音乐厅内,《茉莉花》与《花之圆舞曲》同台唱响……在俄罗斯哈巴罗夫斯克市,处处传递着友好合作的信息。

中俄深层次友好合作,两地新闻媒体无疑是忠实的记录者、见证者、传播者、推动者。30日,哈巴罗夫斯克边区“黑龙江日”举办“中俄新闻媒体交流座谈会”,来自两地的30余家新闻媒体共聚一堂,畅叙友谊,探讨在新形势下如何发挥媒体作用促进中俄友好。省政府新闻办主任谭宇宏说,自从2011年开展中俄媒体定期交流以来,两地媒体不仅增进了彼此间的相互了解,而且通过互访交流、联合采访、互换稿件等实质性的交流合作,逐步成为互信合作的伙伴,不断充实着中俄边境

地区人文合作的内容和成果。

的确,中俄新闻媒体交流活动今年已历四届,两地媒体承担着两国民众增进相互了解、相互信任的窗口作用。《黑龙江日报》持续关注中俄经贸合作热点问题,放大主流声音,为促进双边区域合作搭建媒体平台;黑龙江广播电视台在节目交换、艺术交流、文化旅游发展方面探寻多元合作模式;《黑龙江经济报》与俄罗斯媒体共同打造“中俄经贸信息共享平台”项目,为双方经贸文化交流构建新的信息通道,同时成立“中俄经贸信息服务合作联盟”,助力两国企业“走出去”“请进来”;《哈尔滨日报》紧盯中俄热点深度报道,宣传两国人民友谊;哈尔滨广播电视台开通蓝网哈尔滨网络广播电视俄罗斯网站,讲中国故事,讲哈尔滨故事,让俄罗斯人了解一个文化、大气、时尚、前进的哈尔滨;东北网络台开通俄文频道“伙伴网”受众遍及30余个国家;《伙伴》杂志自第二次媒体交流活动以来,实现俄罗斯本土印刷,成为中俄两国共有的文化资源……

与中国媒体一样,《太平洋之星报》、俄罗斯报远东分社、边区第一电视台、《远东青年报》、俄罗斯东方广播电视台有限公司等俄罗斯媒体在倡导中俄友好方面不遗余力。29日,哈

滨开往哈巴罗夫斯克的班机上,黑龙江代表团欣喜地在俄罗斯《太平洋之星报》报上,读到了“黑龙江日”活动的报道内容,活动还未开始,俄罗斯多家媒体已进行了高密度的预热宣传。

政府搭台,民间唱戏。哈巴罗夫斯克边区“黑龙江日”、两省州的中医保健体验、大学生交流、体育赛事、文艺演出、版画和摄影作品展同样精彩,以不同的表现形式使俄罗斯民众感受到了中国文化的魅力。

文化交流既是心灵的对话,也是感情的沟通,多角度、多层次、全方位的文化交流正成为这两个省区务实合作不可或缺的组成部分,并促进着经贸的交流与合作。在旅游推介会上,来自中俄的百余家重点旅行社共同推出“矿泉疗养度假游、温泉养生游、都市时尚文化旅游、红色历史文化游、冰雪娱乐休闲游等系列主题旅游产品,哈巴罗夫斯克边区文化部旅游局副局长维克多利亚评价,旅游有文化做底色将更具魅力。

经贸活动融入社会生活中,如果说,以往黑龙江凭借地缘优势成为对俄经贸大省的话,如今,则力求更多的凭借诸如文化交流等等全方位交流的软实力,为经贸合作营造良好的环境,形成了新的独有的优势。

省内各地隆重集会纪念抗战胜利70周年



虎头要塞集会现场 周军 摄

虎头要塞集会纪念

本报30日讯(记者孙伟民)30日,鸡西市“弘扬抗联精神,助推转型发展”纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利70周年纪念活动在虎林市虎头要塞举行。

活动当天,各级领导和各界群众代表向纪念碑敬献花篮,缅怀抗战中牺牲的英烈。诠释抗联精神的70面刀旗迎风招展,纪念碑前,老兵们佩戴勋章,凝视纪念碑,缅怀战友之情溢于言表。

活动现场,70名小学生齐声朗诵《和平宣言》,表达了中国人民缅怀抗战英烈的崇敬之情和维护世界和平的庄严宣告。千余人齐唱《歌唱祖国》,气贯长虹,响彻云霄。

研讨抗联精神

本报30日讯(记者闫紫谦)30日,东北地区中日关系史研究会第十八届年会暨抗日战争胜利七十周年学术研讨会在哈尔滨召开。会议由东北地区中日关系史研究会和黑龙江省社会科学院共同主办。来自东北三省以及北京、上海、江苏等地科研单位、大专院校的80余名专家学者参加了研讨。

哈尔滨开展专项整治

港田拉客摩托违章 查扣!

本报讯(吴凡 记者马智博)为进一步规范城区交通秩序,有效预防道路交通事故发生,哈尔滨市交警部门针对港田车、无牌摩托车(含超标电动车)违法上路,并常伴有闯红灯、随意违法变道、逆行等交通违法行为,于近期加大了查处力度。据统计,7月17日至30日,执法人员已查扣严重违法车辆347台。

据哈市交警部门介绍,随着天气转暖,路况转好,港田、摩托违法上路情况有抬头趋势,且部分港田车还存在非法营运的情况。在持续严控严管下,目前绝大多数港田车改变了以往聚集地违停等客的模式,而是趋向分散、流动,给交警执法带来较大困难。为此,交警部门在近期组织开展了包括港田、摩托等六种车在内的专项整治行动,采取辖区间联动整治的措施,遏制违法车辆的流动空间。同时,为了确保在执法中顺利查获违法车辆,预防因驾驶人逃避处罚疯狂逃跑、危及交通安全的状况,各大队也都采取了在主

东宁要塞举行主题活动

本报30日讯(王月迪 记者孙昊)为纪念中国人民抗日战争胜利暨世界反法西斯战争胜利70周年,30日上午,牡丹江市在“东宁要塞群”隆重集会,举行“铭记历史、缅怀先烈、珍爱和平、开创未来”主题纪念活动。

东宁县委机关干部、驻军部队官兵、人民团体等社会各界群众代表600余人,向在抗日战争中英勇献身的烈士、苏联红军烈士和抗联英烈默哀并敬献花篮,青少年代表宣读《和平宣言》。同时,还为侵华日军“东宁要塞群”罪证遗址揭牌,全体人员瞻仰了苏联红军纪念碑和抗联英雄园,并参观了东宁要塞纪念馆。

研讨会主要议题有东北地区的抗日斗争、日本侵略东北研究、日本战争史观研究和70年来中日关系的回顾与展望。与会学者就东北抗日联军英勇顽强的斗争及其在世界反法西斯战争中的作用和伟大的抗联精神;日本帝国主义残酷的殖民统治及其对人民的奴役压迫,迟滞了东北经济社会发展进程的进程;抗日战争胜利的原因及抗战精神对实现中华民族伟大复兴的作用和意义;甲午战争中国失败的原因及其对中日两国深远的影响;日本侵华遗留问题,特别是化学战、细菌战的伤害问题;中日关系和日本历史观问题等进行了深入研讨。

我省多种模式重拳打击“老赖”

司法拘留2832人,判处刑罚19人

本报30日讯(段春山 记者常春晖)30日,省法院召开新闻发布会,通报我省法院集中打击拒不执行判决、裁定等犯罪行为的专项行动情况,并公布了拒执犯罪十大典型案例。

记者从会上获悉,截至6月底,在为期8个月的集中打击拒不执行判决、裁定等犯罪行为专项行动中,省法院集中移送涉嫌拒不执行判决、裁定罪线索160件170人,其中11名被执行人判处刑罚;集中移送涉嫌非法处置查封、扣押、冻结的财产罪线索29件29人,其中8名被执行人判处刑罚;采取司法拘留措施2700件2832人,有力打击拒不执行人民法院生效判决、裁定等违法犯罪行为,维护司法权威。

据了解,今年3月,省法院与省检察院、省公安厅联合出台了《关于审理拒不执行判决、裁定案件若干问题的指导

意见》,建立打击拒执犯罪工作通道,共同打击拒执犯罪行为。通过电视、报刊、网络等媒体,发布《敦促履行生效裁判令》,公布失信被执行人名单,截至6月10日,向社会发布失信被执行人名单信息30462人次。除采取刑事制裁手段和司法拘留措施以外,省法院还对失信被执行人采取限制购买机票、软卧等限制高消费惩戒措施,1522名被执行人因高消费受到限制,迫于压力到执行法院履行法律义务。

此外,省法院还建立了“互联网+执行财产查控”执行模式,目前,省法院可通过执行网络查控系统,网上查询被执行人在19家全国性银行的存款,仅今年上半年,就通过该系统查找到被执行人账户25万多个,查询反馈金额320余亿元,成功冻结金额3500余万元。

本报讯(记者韩波)哈尔滨市纪检监察部门握紧纪律和规矩戒尺,对每一起案件严格把关,快查快办快结。1—6月,共立案查处违纪违法案件901件。立案涉及处级以上干部109人,其中,涉及市管干部23人。党政纪处分633人。其中市管干部14人,其他县处级干部48人。移送司法机关38人(件),其中公职人员24人。这是记者日前从哈尔滨市纪委获悉的。

加大纪律监察力度成效显著

据了解,年初以来,哈尔滨市纪检监察机构聚焦主业主责,对群众身边的腐败问题严格纪律审查,呈现出四大特点。一是办案数量大幅增加。与去年同期相比,增加246件,增长38%。二是查处市管干部人数明显增多。立案案件中涉及市管干部23人,同比上升109%。其中,涉及正局级6人,副局级12人,县处级5人。给予14名市管干部党政纪处分,其中,正局级3人,副局级9人,县处级2人。三是市本级自办案件增幅较大。哈尔滨市纪委监察局机关自办案件立案100件,同比上升47%。立案涉及处级以上干部58人,同比增长42%;其中立案涉及市管干部23人,其他处级干部35人。移送司法机关29人,其中副局级干部2人。四是市直部门纪检监察机构把纪律审查工作摆在重要位置,上半年,全市市直部门纪检监察机构立案73件,同比上升97%。

对每一起案件严格把关

严格执行“循环监督、闭环管理”的制度规定,哈尔滨市纪检监察机关对每一起案件都做到严格把关,认真履行审查程序和手续,确保办案质量。对基层办理的线索,由分管联系的纪检监察室进行审核把关,签字背书,特别是对实名举报的,办理结果更加严格审查;对重要的问题线索,由哈市纪委进行提级办理。同时,针对副省级城市信访、问题线索和查办案件数量多,又没有巡视工作职能的实际情况,将专项检查和问题线索的了解有机结合起来,实现发现问题线索与案件检查无缝衔接。同时,由哈尔滨市纪委纪检监察室牵头,由相关部门的专业技术人员组成巡查组,对有一定线索的重点领域、重点单位、重点项目和群众反映较多的领导班子、领导干部等开展专项巡查,从个人和人事的问题线索查找共性的问题,从面上的线索发现深层次问题,变坐等等问题线索为主动出击。发现重要问题线索,巡查组直接转为纪律审查组,快速查清问题,快速回应社会关切。

纪律审查快办快查形成震慑

据悉,哈尔滨市纪委在纪律审查中不贪大求全,力争快查快办形成震慑。充分发挥反腐败协调小组作用,建立起公检法、组织、审计等成员单位的协作配合机制,形成了纪律审查整体合力。在突破一些重大案件时,相关领导一同坐镇指挥,共同分析研究案情,随时调配力量;发现涉嫌违法行为了,马上移送司法机关,做到快查快结。对重要问题线索,深挖细查,着力发现窝案、串案、案中案。重要案件立案后,立即向社会公布,快速形成震慑。

该市还依托市反腐败协调小组建立了纪律审查信息中心,把组织机构代码、有线电视、供电、供水、房产、户籍、出入境、车辆、企业注册等信息都放到中心。今年以来,先后对需要初核的问题线索利用信息平台进行信息查询820件次,对207件重要、复杂,以及涉及贪污贿赂的问题线索利用信息平台进行综合分析和研判,增强了纪律审查工作的科技含量,提高了工作效率,也为纪律审查决策提供了依据。

宁安朝鲜族群众过“流头节”



本报30日讯(德健宇 记者孙昊)鲜艳的民族服装、古老的祭祀仪式、喜庆的民俗歌舞……30日,第八届宁安流头文化节在宁安市明星朝鲜族小镇举行。

开幕式上,身着民族节日盛装的朝鲜族群众进行了流头祭祀、流头饮、洗头沐浴表演,让八方宾客对古老的流头仪式有了直观上的认识。朝鲜族群众现场制作和品尝拌饭、打糕、泡菜、米酒等民族传统食品,共庆美好生活。喜庆的朝鲜族民族舞蹈,让人们欣赏到了朝鲜族文化特色。

据悉,2007年被列入省首批非物质文化遗产保护名录的朝鲜族流头节,起源于朝鲜族古代农耕社会,“流头”一词为“东流水沐浴”,祭拜农神祖先,净身驱除杂鬼、求丰收求健康。

图为“洗流头”现场。 张春祥 本报记者 邵国良摄

南宋《蚕织图》亮相省博

本报30日讯(记者董云平)黑龙江省博物馆十大镇馆之宝——南宋《蚕织图》,30日在省博物馆精美亮相,展期一个月。这件描绘八百年前蚕织的画卷,对于研究我国蚕织技术史,具有弥足珍贵的价值。

南宋《蚕织图》描绘了我国古代种桑、养蚕、织布等与蚕织相关的劳作过程。全长1100厘米,画作场景宏大,以中国农历的24节气为单元,共绘有24幅小图。描绘的是南宋初年浙东一带蚕织户由“腊月浴蚕”开始到“织锦下机”为止共24段,无题诗,每段画面下配有宋高宗的吴皇后用小楷题写的说明文字。《蚕织图》长卷,所绘的74个人物,形神兼备,栩栩如生。

《蚕织图》是我国古代为劝课农桑,采用绘图的形式详实记录蚕织的系列图谱。由于其形象生动、细腻传神地描绘了劳动者蚕织的场景和详细的生产过程,而起到了普及农业生产知识、推广织作技术、促进社会生产发展的巨大作用,其本身也成为极其珍贵的艺术瑰宝。1983年7月,经故宫博物院著名书画鉴定专家徐邦达、刘九庵、王以坤等鉴定,称“此卷为一级文物,视国宝而无愧,垂青史而不逊矣”。

上半年立案901件 立案涉及处级以上干部109人 快查快结腐败案件